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第二章  比较优势理论 

一、名词解释 

1、重商主义 

2、比较优势原理 

3、完全专业化 

4、绝对优势 

5、劳动价值论 

6、贸易模式 

 

二、单项选择题 

（ ）1、亚当·斯密的绝对优势理论认为______ 

A、所有产品均具有绝对优势的国家最终将获得全部黄金和白银 

B、具有绝对优势的国家将获得大量贸易余额 

C、如果两个国家分别出口本国劳动成本相对较低的产品，将同时从贸易中获益 

D、如果一国不用关税壁垒保护本国产业将丧失绝对优势 

（ ）2、李嘉图比较优势理论指出，______ 

A、贸易导致不完全专业化 

B、即使一个国家不具备绝对成本优势，也可以从出口绝对成本劣势相对较小的产品中

获益 

C、与不具备绝对成本优势的国家相比，具有绝对成本优势的国家可以从贸易中获利更

多 

D、只有具备比较优势的国家才能获得贸易余额 

（ ）3、根据比较成本说，一国从国际贸易中获益的条件是______。 

A、创造大量贸易顺差 

B、以较低的机会成本进口商品而不在国内生产 

C、本国比贸易伙伴国强大 

D、本国相对于贸易伙伴具备绝对效率优势 

(   )4、在比较利益模型中，两种参与贸易商品的国际比价______。 

A、在两国贸易前的两种商品的国内比价之上 
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 B、在两国贸易前的两种商品的国内比价之下 

C、在两国贸易前的两种商品的国内比价之间  

 D、与贸易前的任何一个国家的国内比价相同 

(   )5、如果一个大国和一个小国进行贸易，则______。 

A、大国将从贸易中获得大部分利益上 

 B、 小国将从贸易中获得大部分利益 

 C、 贸易将仅使小国受益  

 D、 贸易将仅使大国受益 

 

三、多项选择题 

（ ）1、根据比较优势原理，当一国从自给自足转向对外贸易时，不会出现______    。 

A、出口产品价格相对于进口产品价格上升 

B、出口产品价格相对于进口产品价格下降 

C、生产可能性曲线外移 

D、黄金储备将增加 

（ ）2、以下说法不正确的是______  

A、国际贸易的实证检验支持亚当·斯密的绝对优势理论 

B、国际贸易的实证检验与李嘉图比较优势理论一致 

C、国际贸易的实证检验对李嘉图比较优势理论提供了部分支持，但证明其劳动价值论

具有严重局限 

D、国际贸易的实证检验发现贸易模式并非像李嘉图预测的那样与相对劳动生产率密切

相关 

四、判断题 

1、重商主义者认为一国应努力实现出口等于进口的平衡贸易 

2、在李嘉图的比较优势模型中，贸易导致完全专业化。 

3、贸易收益表明各国只能通过消费比贸易前更少的出口商品换来消费更多的进口商品。 

五、计算题 

1、假设本国生产 1 单位食品需要 6 单位的劳动，生产 1 单位服装需要 8 单位劳动；外国生

产 1 单位食品需要 2 单位的劳动，生产 1 单位服装需要 4 单位劳动。两国各有 8 单位的可用

劳动。 
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（1）哪国在食品生产上具有比较优势？哪国在服装生产上具有比较优势？为什么？ 

（2）列举一个能够使两国进行互惠贸易的交换率并计算本国与外国的贸易获利分别是多

少？ 

2、假设 A 国生产 1 单位小麦需要的劳动为 4 小时，生产 1 单位布需要的劳动为 3 小时； B

国生产 1 单位小麦需要的劳动为 1 小时；生产 1 单位布需要的劳动为 2 小时，则： 

（1）以劳动衡量，A、B 两国生产小麦和布的成本各是多少？ 

（2）如果工资率为 6 美元，则小麦和布的价格各是多少？ 

（3）如果工资率为 1 欧元，则小麦和布的价格各是多少？ 

 

六、论述题 

1. 比较优势理论的基本内容是什么？例外情况是什么？ 

2. 为什么说国际贸易是双赢的？ 

3． 亚当.斯密的绝对优势理论主张的贸易基础和贸易模式是什么？贸易利得是如何产生

的？其政策含义是什么？ 

 

六、案例讨论题 

10 年后中国的产业结构将因劳动力成本升级  

中新网 11 月 16 日电 据香港文汇报发自上海的报道，上海社科院副院长、经济研究所

所长左学金研究员日前表示，10 年后，随着国内“婴儿热”时代诞生的人口逐步进入老年，

中国劳动力低成本优势将消失，中国的产业结构到时将被迫升级。据介绍，中国的生育高峰

是 20 世纪 50 年代与 60 年代，20 世纪 70 年代中国生育率则开始下降。这些“婴儿热”时

代诞生的人口将在 2015 年以后逐步进入老年期，因此中国的“人口学红利”(即人口负担较

低、劳动力资源较为充沛)也将在 2015 年以后逐步终结。届时，庞大的社会保障成本将由已

经减少的在职工人支付，中国劳动力将不再“便宜”。因此 10 年以后，中国劳动力密集型

制造业将逐步失去其在国际市场的竞争力，这些劳动力密集型制造业将随之转移到劳动力成

本更低的国家，如南亚的印度、孟加拉国，中国的产业结构到时将被迫升级。 

 

问题： 

根据上述资料分析中国 10 年后比较优势及贸易模式的变化 

 


